

# 兰州

# 黄河之滨正在崛起的现代化中心城市

甘肃兰州,从新中国成立初期以重工业为主的产业体系到如今向先进制造、通道物流、数据信息、生物医药等十大生态产业的绿色蝶变,从古丝绸之路上的交通要道到如今向“一带一路”上的重要节点城市与国家向西开放新高地腾飞……兰州作为甘肃省省会城市的辐射带动作用持续增强,一座现代化中心城市正在黄河母亲河畔高质量快速崛起,并以精致蜕变后的崭新姿态昂首迈进新时代。

## “黄河之滨也很美”成为城市新名片

兰州地处青藏高原、蒙古高原、黄土高原交汇之处,降水量少,自然生态脆弱。南北两山经过兰州人民背冰上山播绿、承包荒山造林等诸多努力,林地从无到有、积少成多,绿化面积达60万亩,成为全国八个“生态文化示范基地”之一,荣获“国家园林城市”称号。围绕黄河兰州段治理保护重点工作,兰州市综合施策,大胆运用新技术新材料,全面加强水资源管理、水污染防治、水环境治理和水生态修复,推进区域联防联控和饮用水源地保护,黄河水生态持续改善,近20年黄河兰州段水质连续100%达标,2016年起出境水质综合评价稳定达到Ⅱ类。特别是兰州将治理生态环境污染作为重中之重,铁腕推进气水土协同共治,历史性地摘掉了多年来“世界上大气污染最严重城市之一”的“黑帽子”,打造了国内外瞩目的“兰州蓝”城市名片,2015年在联合国气候变化巴黎大会上荣获“今日变革进步奖”。

兰州,是黄河穿城而过的省会城市,依山傍水、得天独厚。为做足做好黄河文章,成立了兰州黄河风情线大景区管理委员会,致力于开发整合黄河两岸各类旅游资源,努力把兰州建设成独具魅力的西部“黄河之都”。尤其是2019年以来,兰州围绕“水润金城、水秀金城、水富金城”目标愿景,以“一河、两岸、立面、两山、两线、两端”为重点,大力实施黄河水生态环境综合治理、黄河风情线改造提升和亮化景观升级工程,坚定不移走高质量治水兴水之路,构建滨河绿道和生态水道,百里黄河风情线已成为全国较长的市内滨河公园和较大的城市带状公园。

兰州成为我国最受欢迎十大避暑城市之一和游客数量增长最快的十大“网红城市”之一,根据携程网数据显示,2019年“十一”黄金周,兰州成为跟团游人气榜首城市。统计显示,2019年前9个月兰州市接待国内外游客6471.4万人次、增长26.8%,实现旅游总收入572.6亿元、增长27.1%。

## 科技创新点燃发展新引擎

“兰州是国家重要的科研基地,科技创新是新时代兰州实现高质量发展的最大优势所在。”兰州市委领导指出。2018年7月,中共兰州市委十三届九次全会审议通过《关于实施创新驱动发展战略推动新时代兰州高质量发展的决定》,审时度势将创新驱动作为引领全市经济发展的主导战略。

兰州高新区是1991年国家批准设立的全国首批27个国家高新区之一。截至2018年已累计

承担国家科技攻关和产业化项目近400项、国家火炬计划项目150多项、国家建设基金项目20多项,注册登记企业累计达到11500多户。2018年,国家批复成立兰州(白)国家自主创新示范区,被赋予探索欠发达地区依靠创新驱动实现跨越发展新模式新路径的历史重任,也为兰州在新的起点上推进创新驱动发展提供了重要的国家平台。

兰州深入实施创新驱动发展战略,制定促进科技创新“50条”、全面加强人才工作的实施意见和人口人才增长战略计划等一系列配套政策措施,设立总规模21亿元的科技创新创业风险投资、科技产业发展投资和知识产权运营基金,协调推进军民融合产业发展,特别是紧扣“自主”形成特色、着眼“示范”创新制度,发布实施一系列创新政策体系,确定连片区35平方公里作为发展核心区,启动20平方公里规划建设,组建一批产业研究院、科技创新工作站,推进一批重点先导性、基础性项目,自贸区建设起步顺利、开局良好。

2018年底,全市高新技术企业累计达到473家,占全省52.7%,申请专利突破1万件,每万人发明专利拥有量达到12件,一批科研项目水平在全省、全国乃至全球处于领先地位,兰州科技创新力和综合竞争力大幅提升,科技进步贡献率达到57.1%,战略性新兴产业增加值占GDP比重达到14.7%,在世界著名期刊《自然》杂志发布的全球科研城市200强榜单中,兰州排名第91位、国内排名第19位。科技创新已然成为新时代兰州高质量发展的鲜明特征。

## 陆海联动构建开放新格局

坚持用开放的视野、战略的眼光,在全国、全球的大版图和大格局中去寻找兰州城市发展方位和坐标,主动承担起国家赋予的一系列战略使命,努力建设服务国家向西开放战略,辐射中亚、西亚、南亚等区域的国际化开放城市,凸显兰州在国家“一带一路”建设中的特殊地位和重要作用。

近年来,兰州把深度融入国家“一带一路”建设作为后发赶超、换道超车的最大机遇,着眼促进政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,聚焦建设大平台、构建大通道,形成大枢纽、发展大产业,努力在向西开放和区域竞争中抢占先机,对外开放格局实现历史性转变。目前,已建成兰州国际陆港、新区综合保税区、铁路口岸、航空口岸等开放平台,推进兰州国际陆港公铁联运和兰州新区空铁公海多式联运两个示范工程建设,“兰州号”欧洲、中亚、南亚国际货运班列和陆海新通道国际货运专列实现常态化运营,覆盖“一带一路”沿线16个国家和地区,特别是创新发运的南亚公铁联运国际货运班列,与传统海运方式相比,运时缩短了33天,畅通了16亿人口的南亚市场,辐射印度、孟加拉国等国家和地区,有力促进了中尼边境贸易大幅增加。

铁路、公路、航空等交通网络不断优化,成为货运、客运往来的强力支撑。常态化开展肉类、水果、冰鲜水产品、木材、棉纱等进口业务,与哈萨克斯坦、俄罗斯、德国等40多个国家开展粮食、木材、肉类、有色金属等大宗贸易。截至目前,兰州市累计发运各类国际货运班列共656列,货值17亿美元。兰州新区综合保税区功能不断提升,2019年上半年实现进出口额14.59亿

元,增长205%。兰州中川国际机场累计执行国际客运航线221条、国际及地区航线13条、货运航线6条,通航城市达112座,航空客流量增幅位居全国省会机场前列。

围绕装备制造、新能源、新材料、生物医药等优势产业,进一步提升出口产品的竞争力和市场占有率,兰州国产装备和技术出口规模不断壮大,经贸往来和人文交流也愈加频繁。全市累计发展外贸企业280家,共向129个国家和地区出口7大类1000多种商品,进口57个国家和地区5大类310多种商品。同时,积极开展一批国际产能合作项目,促进了地区、行业、企业间深层次、宽领域、全方位的交流合作。近年来,外贸进出口额实现两位数增长,尤其是与“一带一路”沿线国家和地区贸易额猛增,占全市进出口总额的一半以上。人文交流日益频繁,在全国省会城市中率先加入上海合作组织睦邻友好合作委员会,积极巩固发展友好城市和友好交流城市39个,成功举办南南合作与发展学院学员实践考察、亚信特别工作组和高官委员会会议、“一带一路”普惠金融国际论坛等多项外事经贸交流活动,连续举办9届兰马赛并晋升为国际田联金标和中国田协金牌“双金”赛事,成功举办在亚洲召开的国际田联路跑会议,兰州对外的影响力和美誉度进一步提升。

## “一心两翼”拓展城市新空间

为破解“两山夹一河”地理发展空间受限、主城区人口过度密集、城市交通拥堵等瓶颈问题,兰州市确立了“一心两翼”城市发展布局,大力实施工业企业“出城入园”和城市“东扩”战略,积极推动工业向北发展、人口向东转移、中心城区疏解,着力构建各区县和“三区”错位互补发展、多极支撑的“大兰州”格局。

“一心”即主城区作为城市核心区,重点完善城市功能设施,改善城市环境面貌,加快建设现代化高品质城区;“一翼”即兰州新区作为城市拓展区,重点布局先进工业和制造业,着力建设支撑全市发展的产业基地;“另一翼”即榆中盆地作为城市副中心,重点承接疏解中心城区非核心功能,全力打造生态创新发展的新兴增长极。

兰州新区紧盯国家赋予的西北地区重要的经济增长极、国家重要的产业基地、向西开放的重要战略平台和承接产业转移示范区的四大战略定位,经过七年的开发建设,已建成160平方公里城市框架,累计引进产业项目660多个,总投资3200多亿元,装备制造、精细化工、生物医药、大数据等支柱产业呈现集群化发展态势,已经迈入由基础设施投资拉动向产业集聚支撑的高质量发展新阶段。地区生产总值增速连续三年在全国国家新区中位列前三,2018年第四次国家新区工作经验交流会在兰州新区召开。

兰州建设城市副中心的发展构想与甘肃省建设生态新城的战略部署、兰州大学“双一流”建设高度契合,已经成为全省工作大局中的一件大事和兰州未来发展的百年大计,正在高站位谋划、高标准推进,加快构建以田园、花园、校园、家园“四园”和科创、文创、创智、创造“四创”为核心的生态创新城。目前,榆中生态创新城空间发展战略规划编制已经通过全球招标方式完成,先期启动兰大“双一流”建设和生态创新城周边绿化景观提质增效和交通基础设施等一批项目,超前谋划和储备了兰州综合性国家科学中心、中国科学院兰州分院、高铁新城、矿物质复合纳米材料生产研发基地、轨道4号线等一批战略性基础性带动性项目。

与此同时,兰州市以驰而不息创建全国文明城市为抓手,大力开展“提升城市品质、打造精致兰州”三年行动,科学完善城市整体规划和局部设计,重点实施了城市景观、夜景亮化、特色文化街区、路网、架空线缆入地、老旧楼院治理等项目,集中整治建筑立面、违法建设、户外广告等影响市容环境的突出问题,特别是抓住兰州被国家确定为5G试点城市的机遇,大力推广5G技术应用,加快智慧城市建设,推动城市管理更加智能高效,城市环境卫生和形象品位大幅提升,市民满意度和自豪感持续增强,得到了广大外地游客的纷纷点赞。

(数据来源:中共兰州市委宣传部)

兰州新区综合保税区

